第3部分
理论知识复习题
	
1	职业道德	
一、判断题（将判断结果填入括号中。正确的填“√”，错误的填“×”）
1、职业道德是指从业人员在职业活动中应该遵循的行为准则。（  ）	
2、职业道德的养成只能靠社会强制规定。（  ）		
3、职业道德有利于企业提高产品和服务的质量。（  ）	
4、职业道德具有发展的历史继承性。（  ）	
5、职业道德大多没有实质的约束力，因此不必强调。（  ）	
6、职业道德没有确定的形式，通常体现为观念、习惯、信念等。（  ）	
7、在工作中我们要时刻遵纪守法。（  ）	
8、敬业是用稳重的态度和认真负责的精神来对待本职工作。（  ）	
二、单项选择题（选择一个正确的答案，将相应的字母填入题内的括号中）
1、下列关于职业道德的说法中，正确的是（  ）。 	
（A）职业道德与人格高低无关
（B）职业道德的养成只能靠社会强制规定
（C）职业道德从一个侧面反映人的道德素质
（D）职业道德的提高与从业人员的个人利益无关	
2、关于道德，准确的说法是（  ）。 	
（A）道德就是做好人好事
（B）做事符合他人利益就是有道德
（C）道德是处理人与人、人与社会、人与自然之间关系的特殊行为规范
（D）道德因时而异，没有确定的标准 "	
3、关于职业道德，正确的说法是（  ）。	
（A）职业道德有助于增强企业凝聚力，但无助于促进企业技术进步
（B）职业道德有助于提高劳动生产率，但无助于降低生产成本
（C）职业道德只是有助于提高产品质量，但无助于提高企业形象
（D）职业道德有利于提高员工职业技能，增强企业竞争力"	
4、下列关于职业技能构成要素之间的关系，正确的说法是（  ）。	
（A）职业知识是关键，职业技术是基础，职业能力是保证
（B）职业知识是保证，职业技术是基础，职业能力是关键
（C）职业知识是基础，职业技术是保证，职业能力是关键
（D）职业知识是基础，职业技术是关键，职业能力是保证"	
5、要想立足社会并成就一番事业，从业人员除了要刻苦学习现代专业知识和技能外，还需要（  ）。 	
（A）搞好人际关系（B）得到领导的赏识（C）建立自己的小集团（D）加强职业道德修养	
6、下列关于职业道德修养说法正确的是（  ）。 	
（A）职业道德修养是国家和社会的强制规定，个人必须服从
（B）职业道德修养对一个从业人员的职业生涯影响不大               
（C）职业道德修养是从业人员的立身之本，成功之源                 
（D）职业道德修养是从业人员获得成功的唯一途径 "	
7、下列不属于遵守职业道德的作用（  ）。	
（A）有助于维护和提高本行业的信誉
（B）提高服务质量
（C）有助于提高全社会的道德水平
（D）提升专业技能"	
8、在工作中最为重要的是（  ）。	
（A）遵守职业道德（B）认真学习（C）按时完成工作（D）诚实守信	
9、下列违背职业道德的是（  ）。 	
（A）遵纪守法，诚实守信（B）爱岗敬业，忠于职守（C）认真负责，严于律己（D）偷工减料、滥竽充数	
10、职业道德具有（  ）。	
（A）强烈的纪律约束力（B）强烈的纪律性（C）强烈的影响力（D）强烈的时代性	11、职业道德具有以下（  ）的特点。	
（A）适用范围的有限性（B）发展的历史继承性（C）强烈的纪律性（D）其他三项都正确	
12、职业道德适用范围的（  ），各职业行成特定的职业道德的具体规范。	
（A）自发性 （B）约束性（C）无限性（D）有限性	
13、在工作中，从业人员除了提升专业知识和技能外，还需要（  ）。 	
（A）服务好领导（B）得到领导的赏识（C）建立自己的小集团（D）加强职业道德修养	14、遵守职业道德的有助于（  ）。	
（A）有助于维护和提高本行业的信誉（B）提高服务质量（C）有助于提高全社会的道德水平（D）其他三项都正确	
15、下列石遵从职业道德的表现是是（  ）。 	
（A）遵纪守法，诚实守信（B）爱岗敬业，忠于职守 （C）认真负责，严于律己（D）其他三项都正确	
16、职业道德没有确定的形式，通常体现为（  ）。	
（A）观念（B）习惯（C）信念（D）其他三项都正确	
17、职业道德的主要内容是对员工（  ）的要求。	
（A）义务（B）工作内容（C）作风（D）工作质量	
18、职业道德表达职业（  ）上的道德准则。	
（A）义务（B）责任（C）行为（D）其他三项都正确	
19、在工作生活中，每个人都应自觉（  ），这是保证社会稳定发展的前提条件。	
（A）遵纪守法（B）爱岗敬业（C）忠于职守（D）严于律己	
20、诚实守信是我们中华名族的传统（  ）。	
（A）守则（B）特色（C）美德（D）规范	
21、我们在工作中需要（  ）。	
（A）遵纪守法（B）爱岗敬业（C）诚实守信（D）其他三项都正确	
22、敬业是用（  ）的态度和认真负责的精神来对待本职工作。	
（A）稳重（B）严肃（C）严格（D）严厉	
23、爱岗敬业（  ）从业人员在工作中尽职尽责，自觉自愿投身到本质工作。	
（A）请求（B）需求（C）要求（D）规定	
24、爱岗与敬业是相辅相成的，把对工作的热情体现在忘我的劳动创造中，才能（  ）优异的成绩。	
（A）取得（B）获得（C）赢得（D）得到	
25、在工作中我们要（  ），严于律己。	
（A）团结协作（B）认真负责（C）忠于职守（D）精益求精	
26、认真负责，严于律己是一项非常重要的职业（  ）。	
（A）规则（B）守则（C）规范（D）标准	
27、我们在工作中需要（  ）。	
（A）遵纪守法（B）认真负责（C）严于律己（D）其他三项都正确	
28、在学习工作中只有勤学好问，才能有所进步，不断（  ）。	
（A）改进（B）创新（C）立异（D）革新	
29、只有勤奋好学、不断学习新知识、新技术不断更新，才能适应不断发展和变化的工作（  ）。	
（A）要求（B）需求（C）条件（D）请求	
30、为了提升业务能力，需要我们（  ）。	
（A）爱岗敬业，忠于职守（B）刻苦学习，钻研业务（C）遵纪守法，诚实守信（D）安全环保，奉献社会	
2	基础知识		
一、判断题（将判断结果填入括号中。正确的填“√”，错误的填“×”）
1、凡是晶体都有对称面。（  ）	
2、晶体中对称轴最高为六次对称轴。（  ）	
3、凡晶体皆有对称中心。（  ）	
4、晶体中可能存在的对称型经推导总共只有32种。（  ）	
5、三斜晶系没有对称面。（  ）	
6、单斜晶系的晶体常数为：a≠b≠c,α=β=γ=90°。（  ）	
7、斜方晶系的晶体常数特点为a≠b≠c,α≠β≠γ≠90。（）	
8、三方晶系有多个L3。（）
9、四方晶系只有一个L4。（）	
10、六方晶系只有一个高次轴L6。（）	
11、等轴晶系的对称特点是有3个L4。（）	
12、单形是借助对称要素的作用，相互联系的一组晶面的组合。（）	
13、两种或两种以上同一对称型的单形的聚合称为聚形。（）
14、晶体的宏观形态是指矿物晶体的几何多面体形态。（）	
15、水晶常见柱面纵纹发育。（）	
16、晶体在生长过程中，由于外界环境条件的影响，使得晶体各部位以不同的速度生生，结果同一单形的晶面不同形、也不等大，失去了理想形的晶体特征，称之为歪晶。（）
17、平行连生指同种、同成份、同构造的晶体，平行地连生在一起，连生着的每一个晶体其相对的晶面和晶棱都相互平行。（）	
18、双晶按个体连生的方式可分为接触双晶和穿插双晶。（）	
19、橄榄石的颜色是自色。（）	
20、波长最常用的计量单位是米。（）	
二、单项选择题（选择一个正确的答案，将相应的字母填入题内的括号中）
1、一个晶体中最多可以有（  ）对称面。	
（A）6个（B）9个（C）12个（D）8个	
2、立方体有（  ）个对称面。	
（A）7个（B）8个（C）9个（D）10个		
3、晶体中对称轴最高为（  ）次对称轴。	
（A）3（B）4（C）5（D）6	
4、晶体中可能出现的对称轴为（  ）。	
（A）一次轴、六次轴、五次轴（B）二次轴、三次轴、四次轴（C）二次轴、四次轴、五次轴（D）六次轴、七次轴、三次轴	
5、对称中心是晶体内部一个（  ）的点。	
（A）假想（B）实际存在（C）实际存在且没有固定位置（D）实际存在且有固定位置	6、晶体外型上若有对称中心，（  ）。	
（A）可以有无数个（B）只可能有一个（C）只可能有两个（D）只可能有三个	
7、晶体中可能存在的对称型经推导总共只有（  ）种。	
（A）16（B）28（C）32（D)48	
8、金刚石晶体的对称型为（  ）。	
（A）3L44L36L29PC（B）3L44L36L2（C）3L44L36P（D）3L24L33PC	
9、三斜晶系的对称特点是（  ）。	
（A）无L2，无P（B）L2或P不多于一个（C）L2或P多于一个（D）无L2，有P	
10、以不在同一平面内的三个主要晶棱的方向为X、Y、Z轴是（  ）晶系的选轴原则。
（A）三斜晶系（B）三方晶系（C）单斜晶系（D）斜方晶系	
11、单斜晶系的对称特点是（）。	
（A）无L2，无P（B）L2或P不多于一个（C）L2或P多于一个（D）无L2，有P	
12、（）具L2或P不多于一个的对称特点。	
（A）三斜晶系（B）单斜晶系（C）斜方晶系（D）等轴晶系	
13、a≠b≠c,α=γ=90°β>90°,它属于（）。	
（A）三斜晶系（B）三方晶系（C）单斜晶系（D）斜方晶系	
14、斜方晶系的对称特点是（）。	
（A）只有一个L2（B）有个L2和一个P（C）L2或P多于一个（D）无P和L2	
15、（）具L2或P多于一个的对称特点。	
（A）三斜晶系（B）三方晶系（C）单斜晶系（D）斜方晶系	
16、斜方晶系的晶体常数特点为（）。	
（A）a≠b≠c,α≠β≠γ≠90°（B）a≠b≠c,α=β=γ=90°（C）a≠b≠c,α=γ=90°β>90°（D）a=b≠c,α=β=γ=90°	
17、三方晶系的对称特点是（）。	
（A）有一个L2（B）有一个L3（C）有一个L4（D）有一个L6	
18、三方晶系是以L3为（）轴。	
（A）X（B）Y（C）Z（D）U	
19、三方晶系中（）。	
（A）a=b=c（B）a≠b≠c（C）a=b≠c（D）a≠b=c	
20、四方晶系的对称特点是（）。	
（A）有四个L3（B）有一个L3（C）有一个L4（D）多个L4	
21、以L4为Z轴，以垂直Z轴并相互垂直的L2或P得法线为X、Y轴，它属于（）
（A）三斜晶系（B）四方晶系（C）斜方晶系（D）等轴晶系	
22、a=b≠c,α=β=γ=90°,它属于（）。	
（A）三斜晶系（B）四方晶系（C）斜方晶系（D）等轴晶系	
23、某晶体对称型中只有一个高次轴L6，它属于（）。	
（A）斜方晶系（B）三方晶系（C）六方晶系（D）四方晶系	
24、六方晶系的对称特点是（）。	
（A）只有一个L2（B）只有一个L3（C）只有一个L4（D）只有一个L6	
25、a=b≠c,α=β=90°，γ=120°属（）晶系。	
（A）单斜晶系（B）斜方晶系（C）四方晶系（D）六方晶系	
26、有4个L3的晶系属（）。	
（A）三方晶系（B）三斜晶系（C）斜方晶系（D）等轴晶系。	
27、以四个L3为对称特点的晶系，为（）晶系。	
（A）等轴晶系（B）四方晶系（C）斜方晶系（D）三斜晶系	
28、a=b=c,α=β=γ=90°,它属于（）。	
（A）三斜晶系（B）四方晶系（C）斜方晶系（D）等轴晶系	
29、不构成封闭多面体的单形称之（）。	
（A）闭形（B）开形（C）右形（D）负形	
30、构成封闭多面体的单形称之（）。	
（A）闭形（B）开形（C）右形（D）左形	
31、下面哪个单形可以出现在多个晶系中(）。	
（A）平行双面（B）斜方体（C）斜方四面体（D）八面体	
32、可以与八面体组成聚形的单形有（）。	
（A）立方体（B）斜方双锥（C）三方柱（D）四方柱	
33、组成聚形的单形，必须具有（）对称型。	
（A）不同（B）相同（C）相似（D）同一晶系的	
34、八面体和立方体单形（）组成聚形。	
（A）能够（B）不能够（C）有时能够（D）在特定条件下能够	
35、石榴石晶体在三维空间的发育程度基本相同，呈粒状或等轴状，它属于（）。
（A）三向等长（B）三向延长（C）二向延长（D）一向延长	
36、石墨晶体在三维空间中有二个方向特别发育，另一方向发育较差，它属于（）。
（A）二向等长（B）二向延长（C）一向等长（D）一向延长	
37、黄铁矿的立方体和五角十二面体晶面上常可见三组（C）晶面的条纹相互（）。
（A）平行，平行（B）垂直，垂直（C）平行，垂直（D）垂直，平行	
38、α-石英晶体柱面上常出现（）。	
（A）不规则纹理（B）纵横交错纹理（C）横纹（D）纵纹	
39、电气石晶面（）发育，截面常为球面三角形。	
（A）不规则纹理（B）纵横交错纹理（C）横纹（D）纵纹	
40、晶体在生长过程中，由于外界环境条件的影响，使得晶体各部位以不同的速度生生，结果同一单形的晶面不同形、也不等大，失去了理想形的晶体特征，称之为（）。	
（A）凸晶（B）歪晶（C）接触双晶（D）穿插双晶	
41、晶面中间部位相对突起，而形成曲面与弧线状的晶棱组成的晶体，称之为（）。
（A）凸晶（B）歪晶（C）接触双晶（D）穿插双晶	
42、晶面上因溶蚀而形成的凹坑，称之为（）。	
（A）生长丘（B）生长凹坑（C）晶面蚀像（D）凹坑	
43、同种、同成份、同构造的晶体，平行地连生在一起，连生着的每一个晶体其相对的晶面和晶棱都相互平行，称之为（）。	
（A）歪晶（B）双晶（C）平行连生（D）浮生	
44、不同种、不同成份、不同构造的晶体，按一定规律连生在一起，称之为（）。	（A）歪晶（B）双晶（C）平行连生（D）浮生	
45、双晶要素包括（）。	
（A）双晶轴（B）双晶面（C）双晶中心（D）A、B、C都是	
46、相邻两个晶体，同成分、同构造，并互成镜像反应，此两晶体为（）。	
（A）平行连生（B）浮生（C）双晶（D）聚形	
47、双晶个体间以简单平面相接触而连生者，称之为（）	
（A）接触双晶（B）穿插双晶（C）三连晶（D）复杂双晶	
48、下列矿物中，可能出现聚片双晶的是（）。	
（A）尖晶石（B）金刚石（C）钠长石（D）锡石	
49、下列矿物中，可能出现穿插双晶的是（）。	
（A）尖晶石（B）萤石（C）钠长石（D）锡石	
50、下列宝石中，不属于自色宝石的是（）。	
（A）铁铝榴石（B）孔雀石（C）尖晶石（D）橄榄石	
3	检测准备		
一、判断题（将判断结果填入括号中。正确的填“√”，错误的填“×”）
1、双筒立体变焦显微镜有立式和卧式之分，但结构基本相同。（）	
2、钻石的4c分级常采用显微镜进行。（）	
3、显微镜有多种照明方式，应根据宝石性质来选择合适的方法。（）	
4、光栅式分光镜的唯一优点是透光度比棱镜式分光镜高。（）
5、分光镜可以提供宝石颜色的光谱组成。（）	
6、人的血液能吸收光谱，所以不要手持样品观察。（）	
7、透明宝石的内部特征应该显微镜顶部照明。（）	
8、分光镜是用来测试宝石吸收光谱的仪器。（）	
9、折射仪是用来测试宝石内外部特征的仪器。（）	
10、观察内部特征，放大倍数越大，视域范围越大。（）	
11、宝石刻面的工艺质量是一种内部特征。（）	
12、祖母绿中有时可见气液固三相包裹体。（）	
13、显微镜暗域照明常用来观察宝石的外部特征。（）	
14、宝石刻面的工艺质量是一种外部特征。（）	
15、外部特征对宝石的鉴定不起到帮助。（）	
16、折射仪可测得所有宝石的轴性。（）	
17、一轴晶的刻面宝石一般可在折射仪上见到一根边界。（）	
18、二轴晶的刻面宝石一般可在折射仪上见到二根边界。（）	
19、祖母绿是光性均质体宝石。（）
20、分光镜有时可以通过观察宝石的特征吸收光谱来鉴定宝石的品种。（）	
二、单项选择题（选择一个正确的答案，将相应的字母填入题内的括号中）
1、显微镜的目镜为10倍，物镜为4倍，则其放大倍数为（）。	
（A）10倍（B）4倍（C）40倍（D）14倍	
2、目镜、物镜及变焦系统属于显微镜的（）系统。	
（A）光学系统（B）机械系统和（C）照明系统（D）放大系统	
3、双筒立体变焦显微镜由光学系统、机械系统和（）系统组成。	
（A）放大（B）聚焦（C）观察（D）照明	
4、用显微镜观察橄榄石中的莲叶状包裹体，常采用（）。	
（A）顶部照明（B）暗域照明（C）亮域照明（D）散射照明	
5、用显微镜观察玻璃充填的红宝石的光泽差异，常采用（）。	
（A）顶部照明（B）暗域照明（C）亮域照明（D）散射照明	
6、以下属于反射照明的方式为（）。	
（A）顶部照明（B）暗域照明（C）亮域照明（D）散射照明	
7、显微镜观察宝石时，为了减少表面反射，可选用（）观察。	
（A）暗域照明（B）散射照明（C）亮域照明（D）浸油法	
8、结束使用显微镜时，应将显微镜灯光亮度调到（）。	
（A）最高（B）中间（C）最低（D）其他三项都正确	
9、用分光镜观察宝石的吸收光谱时应用的光源是（）。	
（A）黄色光（B）荧光（C）400-700nm连续光谱（D）白色光	
10、测定宝石吸收光谱的仪器是（）。	
（A）折射仪（B）分光镜（C）二色镜（D）偏光仪	
11、白光通过棱镜（）或光栅（）都可被分解（色散）产生光谱。	
（A）折射，折射（B）折射，衍射（C）衍射，折射（D）衍射，衍射	
12、为判别绿色翡翠与绿色染色翡翠应使用（）。	
（A）热导仪（B）分光镜（C）红外光谱仪（D）折射仪	
13、为准确鉴别是辉石猫眼还是矽线石猫眼应使用（）。	
（A）折射仪（B）分光镜（C）电子探针（D）滤色镜	
14、区分榍石、锆石戒面时，下列仪器中有效的是（）。	
（A）宝石显微镜（B）折射仪（C）分光镜（D）放大镜	
15、使用分光镜，样品应置于（）背景上观察。	
（A）白色（B）蓝色（C）黑色（D）灰色	
16、下列对观察吸收光谱有影响的是（）。	
（A）宝石的颜色（B）宝石的透明度（C）宝石的形状及大小（D）其他三项都正确	17、使用显微镜，首先在（）放大条件下从各个方位观察宝石的内外部特征。	
（A）低倍（B）高倍（C）中倍（D）无	
18、为了减少表面反射或漫反射，有时可采用（）法帮助观察。	
（A）散射（B）浸油（C）暗域（D）亮域	
19、使用分光镜时应检查（）。	
（A）外界光源性质（B）宝石性质（C）分光镜类型（D）其他三项都正确	
20、更适合观察宝石红区吸收光谱的是（）。	
（A）光栅式分光镜（B）棱镜式分光镜（C）台式分光镜（D）便携式分光镜	
21、更适合观察宝石紫区吸收光谱的是（）。	
（A）光栅式分光镜（B）棱镜式分光镜（C）台式分光镜（D）便携式分光镜	
22、用折射仪测定宝石折射率需检查使用（）光源。	
（A）白光（B）黄光（C）绿光（D）黄绿光	
23、折射仪的棱镜材料需要满足（）。	
（A）高折射率（B）双折射（C）双折射和高折射率（D）单折射和高折射率	
24、由折射仪可以获得以下信息（）。	
（A）折射率（B）轴性（C）光性（D）其他三项都正确	
25、显微镜暗域照明常用来观察宝石的（）。	
（A）内部特征（B）外部特征（C）近表面特征（D）其他三项都不正确	
26、用显微镜观察翠榴石中的马尾状包裹体，常采用（）。	
（A）顶部照明（B）暗域照明（C）亮域照明（D）散射照明	
27、区分翡翠和C货翡翠时必须用的仪器是（）。	
（A）放大镜或显微镜（B）查尔斯滤色镜（C）比重天平（D）折射仪	
28、以下具有刻面棱线重影的宝石是（）。	
（A）钻石（B）立方氧化锆（C）锆石（D）玻璃	
29、色带的分布属于宝石的（）。	
（A）内部特征（B）外部特征（C）鉴定特征（D）其他三项都不正确	
30、尖晶石的内部常具有成片状分布的小的（）包体。	
（A）八面体（B）蜈蚣状（C）莲叶状（D）马尾丝状	
31、下列可在高型锆石中常见的矿物包裹体是（）。	
（A）磁铁矿（B）磷灰石（C）黄铁矿（D）其他三项都正确	
32、金绿宝石常含（）包体。	
（A)针管状（B）团状（C）云雾状（D）指纹状	
33、显微镜顶部照明常用来观察宝石的（）。	
（A）内部特征（B）外部特征（C）全部特征（D）其他三项都不正确	
34、用显微镜观察翡翠表面的形貌，常采用（）。	
（A）顶部照明（B）暗域照明（C）亮域照明（D）散射照明	
35、区分红宝石是否染色时必须用的仪器是（）。	
（A）放大镜或显微镜（B）查尔斯滤色镜（C）比重天平（D）折射仪	
36、表面的损伤属于宝石的（）。	
（A）内部特征（B）外部特征（C）鉴定特征（D）其他三项都不正确	
37、以下属于宝石外部特征的是（）。	
（A）擦痕（B）刮痕（C）凹坑（D）色带	
38、宝石表面光泽差异可用来鉴定（）宝石。	
（A）拼合（B）染色（C）覆膜（D）辐照	
39、合成欧泊的色斑整体呈（）的镶嵌结构。	
（A）蛇皮（B）蜥蜴皮（C）犀牛皮（D）小牛皮	
40、翡翠的“翠性”，是（）的闪光。	
（A）表面（B）对称面（C）解理面（D）抛光面	
4	检测	
一、判断题（将判断结果填入括号中。正确的填“√”，错误的填“×”）
1、坦桑石的化学成分是含水的钙铝硅酸盐。（）	
2、坦桑石由于1967年首次发现于坦桑尼亚而得名。（）
3、抛光的坦桑石常具金刚光泽。（）	
4、坦桑石内部可见阳起石、石墨、十字石等矿物胞体。（）	
5、可以通过多色性观察将坦桑石与紫晶区分开。（）	
6、随着成分中Ca的含量增多，折射率、双折射率和密度也增大。（）	
7、方柱石在七大晶系中属等轴晶系。（）
8、磷灰石有非常小的双折射率，为0.004。（）	
9、磷灰石在折射仪上易出现假一轴晶现象。（）	
10、磷灰石的颜色多样性与其所含的稀土元素的种类及含量密切相关。（）	
11、在斯里兰卡堇青石中有氧化铁包裹体，数量多时呈红色堇青石。（）	
12、堇青石常见双晶。（）	
13、堇青石按颜色可分为紫蓝色堇青石和绿色色堇青石。（）	
14、在蓝晶石的两个不同方向上有两种硬度。（）	
15、蓝晶石没有褐色的品种。（）	
16、蓝晶石可具固态包体、色带、解理纹等。（）	
17、蓝晶石很难切磨为刻面宝石或进行镶嵌。（）	
18、目前在商业上，锆石的品种是以产地特征来划分的。（）	
19、一些热处理过的蓝色锆石和无色锆石只有653nm吸收线。（）	
20、红柱石的板状集合体又称为“菊花石”。（）	
21、红柱石仅能观察到二色性。（）
22、空晶石中的包体为黑色碳质包体，呈十字形分布。（）	
23、矽线石的密度为3.25g/cm3。（）	
24、美国的矽线石猫眼由纤维状紫苏辉石及部分金红石针状物的排列所造成。（）
25、从侧面观察玻璃猫眼和矽线石猫眼，都具有蜂窝状结构。（）
26、紫锂辉石主要因含锰，多呈粉红色、浅紫色。（）	
27、锂辉石内部的管状包体是由于解理造成。（）	
28、锂辉石与硅铍石折射率相近（）	
29、当透辉石中的Mg被Fe完全替代时，会成为钙铁辉石。（）	
30、透辉石的颜色越深，三色性越明显。（）	
31、透辉石可见猫眼效应。（）	
32、榍石具有两组完全解理。（）	
33、榍石可见后刻面棱重影。（）	
34、少数萤石具有磷光效应，这种萤石俗称“夜光萤石”或“夜明珠”。（）	
35、某些萤石可发磷光。（）	
36、天然玻璃是指在自然条件下形成的玻璃。（）	
37、合成立方氧化锆是用冷坩埚法合成的。（）	
38、琥珀加热后颜色变深主要和老化作用有关。（）	
39、白欧泊可以染成黑欧泊。（）	
40、覆膜托帕石属于宝石的处理。（）	
41、蓝宝石加热后颜色变深主要和蜕晶质结构的逆转有关。（）	
42、欧泊人工处理的目的是改善欧泊的颜色，具体的方法有染色、注油等。（）	
43、加热可以通过改变过渡致色离子价态来改变宝石的净度。（）	
44、宝石市场中常用来仿欧泊的有合成欧泊、玻璃、塑料和陶瓷等。（）	
45、祖母绿净度级别C1代表纯净。（）
46、优化处理是指除切磨和抛光外，用于改善珠宝玉石的外观（颜色、净度或特殊现象）、耐久性或可用性的所有方法，分为优化和处理两类。（）
47、修饰度主要包括宝石的对称性与抛光。（）	
48、可通过浸油来鉴定刚玉二层石。（）	
49、宝石的优化不需要在珠宝玉石名称中体现。（）	
50、在发明焰熔法合成星光蓝宝石和星光红宝石之前，人们用拼合石来模仿天然星光刚玉宝石。（）	
二、单项选择题（选择一个正确的答案，将相应的字母填入题内的括号中）
	1、坦桑石的摩氏硬度是（）。	
（A）5（B）9（C）8.5（D）6-6.5	
2、坦桑石的折射率为（）。	
（A）1.718（B）1.69-1.70（C）1.63-1.65（D）1.43	
3、坦桑石原石产出常以（）。	
（A）柱状习性（B）菱形十二面体（C）板状习性（D)桶状习性	
4、坦桑石属于（）。	
（A）六方晶系（B）斜方晶系（C）四方晶系（D）等轴方晶系	
5、坦桑石的光性为（）。	
（A）一轴晶负光性（B）二轴晶正光性（C）一轴晶正光性（D）二轴晶负光性	
6、坦桑石的光性特征为（）。	
（A）一轴晶正光性（B）一轴晶负光性（C）二轴晶正光性（D）二轴晶负光性	
7、坦桑石具有（）。	
（A）单色性（B）二色性（C）三色性（D）其他三项都不正确	
8、坦桑石的荧光呈现（）。	
（A）绿色（B）红色（C）蓝白色（D）惰性	
9、坦桑石内部可以观察到（)。	
（A）负晶（B）气泡（C）后刻面棱重影（D）气液包体	
10、坦桑石中不含（）矿物包体。	
（A）锆石（B）阳起石（C）石墨（D）十字石	
11、坦桑石具有一组（）。	
（A）不完全解理（B）完全解理（C）中等解理（D）极完全解理	
12、透明坦桑石在正交偏光镜上观察呈现（）。	
（A）四明四暗（B）全暗（C）全亮（D）蛇纹状消光	
13、没有经过处理的坦桑石有非常明显的（）多色性，是坦桑石鉴定的重在特征。	（A）蓝色/浅蓝色（B）蓝色/绿黄色/紫色（C）蓝色/无色（D）蓝绿色/黄绿色/绿色	14、区分坦桑石和紫蓝色蓝宝石可进行（）。	
（A）二色性测试（B）密度测试（C）偏光仪测试（D）放大观察	
15、区分坦桑石和堇青石可进行（）。	
（A）密度测试（B）放大观察（C）偏光仪测试（D）荧光测试	
16、方柱石的摩氏硬度为（）。	
（A）5-5.5（B）6-6.5（C）7-7.5（D）8-8.5	
17、方柱石具有（）组解理。	
（A）1（B）2（C）3（D）4	
18、方柱石的密度会受（）元素的含量影响。	
（A）Na（B）Si（C）Al（D）Ca	
19、方柱石属于（）。	
（A）等轴晶系（B）三方晶系（C）四方晶系（D）六方晶系	
20、方柱石可能会呈现（）。	
（A）变色效应（B）猫眼效应（C）星光效应（D）变彩效应	
21、在正交偏光镜下，转动宝石360°观察，方柱石会呈现（）。	
（A）全暗（B）全亮（C）四明四暗（D）异常消光	
22、方柱石内部常含（）。	
（A）针状、管状包裹体（B）固体包体（C）气液包体（D）其他三项都正确	
23、方柱石的光性特征为（）。	
（A）一轴晶正光性（B）一轴晶负光性（C）二轴晶正光性（D）二轴晶负光性	
24、磷灰石的硬度是（）。	
（A）4（B）5（C）7.5(D)9	
25、磷灰石属于（）。	
（A）三方晶系（B）四方晶系（C)斜方晶系（D）六方晶系	
26、磷灰石的原石产出常呈（）。	
（A）八面体习性（B）柱状、板状习性（C）双晶（D）双锥状	
27、紫色、浅红色磷灰石主要产自于（）。	
（A）美国（B）斯里兰卡（C）哥伦比亚（D）中国	
28、磷灰石在（）处有特征吸收光谱。	
（A）415nm（B）444nm（C）505nm（D）580nm	
29、正交偏光镜下观察磷灰石，可以见到（）现象。	
（A）全暗（B）四明四暗（C）全亮（D）异常消光	
30、磷灰石可以出现特殊光学效应（）。	
（A）变色效应（B）变彩效应（C）星光效应（D）猫眼效应	
31、可以通过（）将绿色磷灰石与绿柱石区分开。	
（A）折射率（B）偏光镜（C）二色镜（D）掂重	
32、堇青石属于（）。	
（A）氧化物（B）碳酸盐（C）硅酸盐（D）磷酸盐	
33、堇青石的折射率为（）。	
（A）1.718（B）1.54-1.56（C）1.63-1.65（D）1.43	
34、堇青石的多色性很强，常观察到（）。	
（A）二色性，蓝色/紫色（B）二色性，紫色/绿色（C）三色性，紫色/蓝色/浅黄色（D）三色性，紫色/蓝色/绿色	
35、堇青石呈现红色是由于内部含有大量（）。	
（A）赤铁矿、针铁矿（B）金红石针（C）黄铁矿（D）角闪石	
36、明显的三色性是堇青石的重要鉴定特征，二色镜观察时，不同方向呈现（）。
（A）蓝/紫/淡黄（B）蓝/绿黄/紫色（C）蓝绿/黄绿/绿（D）蓝/紫/绿	
37、可以通过偏光镜将紫晶与堇青石区分开，因为紫晶的干涉图为（）。	
（A）黑十字干涉图（B）牛眼干涉图（C）单臂干涉图（D）双臂干涉图	
38、蓝晶石属于（）。	
（A）斜方晶系（B）三斜晶系（C）单斜晶系（D）三方晶系	
39、蓝晶石原石多以（）产出。	
（A）板状（B）块状（C）桶状（D）柱状	
40、蓝晶石属（）。	
（A）一轴晶正光性（B）一轴晶负光性（C）二轴晶正光性（D）二轴晶负光性	
41、蓝晶石的多色性为（）。	
（A）紫蓝/深蓝/浅黄（B）紫蓝/深蓝/无色（C）紫蓝/深蓝/绿色（D）紫蓝/深蓝/红色	42、蓝晶石常含（）。	
（A)固态包体（B）液态包体（C）气泡（D）气液包体	
43、蓝晶石中的色带与解理方向（）。	
（A）45°相交（B）垂直（C）120°相交（D）平行	
44、可以通过（）将蓝晶石和蓝宝石区分开。	
（A）包裹体（B）折射率（C）颜色（D）掂重	
45、除了蓝晶石外，（）中也可以观察到色带。	
（A）蓝色尖晶石（B）坦桑石（C）蓝宝石（D）堇青石	
46、锆石属于（）。	
（A）氧化物（B）碳酸盐（C）硅酸盐（D）磷酸盐	
47、锆石原石产出常呈（）。	
（A）菱形十二面体习性（B）四方柱和双锥发育的柱状、双锥状（C）八面体习性（D）立方体习性	
48、由于放射性元素铀的存在，锆石显示在（）特征吸收线	
(A）653nm（B）691nm（C)515nm(D)484nm	
49、放大观察锆石可以见到（）。	
（A）内部洁净（B）后刻面重影 (C)气泡(D)蜂窝状结构	
50、几乎在所有的锆石中都能看到（）的吸收线，这是锆石诊断性的鉴定特征。	
（A）653nm (B)444nm （C）694nm（D）415nm	
51、许多锆石中见到的光谱主要是存在的（）元素所导致。	
（A）铁（B）铬（C）铀（D）钒	
52、红柱石可见一组平行方向的（）。	
（A）不完全解理（B）中等解理（C）完全解理（D）极完全解理	
53、红柱石是一种（）矿物。	
（A）氧化物（B）碳酸盐（C）硅酸盐（D）磷酸盐	
54、红柱石为（）。	
（A）斜方晶系（B）三斜晶系（C）四方晶系（D）六方晶系	
55、可以观察到红柱石的多色性为（）。	
（A）二色性，褐黄/褐红色（B）二色性，绿色/褐红色（C）三色性，黄色/绿色/褐红色（D）三色性，褐黄绿/褐橙/褐红色	
56、在红柱石内部可以观察到一些矿物，比如（）。	
（A）黝帘石（B）金红石（C）赤铁矿（D）磁铁矿	
57、放大观察红柱石，可以观察到其内部（）。	
（A）双晶纹（B）愈合裂隙（C）负晶（D）后刻面重影	
58、空晶石中的十字条带是由于（）杂质聚集而成。	
（A）锰（B）铁（C）铜（D）碳	
59、有黑色十字条带的宝石是（）。	
（A）方柱石（B）方解石（C）红柱石（D)绿柱石	
60、巴西产的褐绿色红柱石在短波紫外光下呈现（）荧光。	
（A）黄绿色（B）蓝白色（C）红色（D）橙色	
61、（）的密度和折射率变化范围与红柱石大致相同，但它可见明显的重影现象。
（A）红宝石（B）绿柱石（C）托帕石（D）电气石	
62、变石可以根据（）与红柱石区分开。	
（A）月光效应（B）猫眼效应（C）变色效应（D）变彩效应	
63、赛黄晶的双折射率为（）。	
（A）0.004（B）0.005（C）0.006（D）0.007	
64、矽线石可见一组（）。	
（A）完全解理（B）不完全解理（C）中等解理（D）极完全解理	
65、矽线石集合体呈现（）。	
（A）皮壳状（B）钟乳状（C）结核状（D）纤维状	
66、矽线石常见的特殊光学效应是（）。	
（A）砂金效应（B）变色效应（C）星光效应（D）猫眼效应	
67、矽线石内部可以观察到（）矿物包体。	
（A）锆石（B）尖晶石（C）黝帘石（D）针铁矿	
68、矽线石猫眼可见一组平行排列的（）包体。	
（A）气液（B）固态（C）纤维状（D）点状	
69、磷灰石猫眼可以通过特征吸收光谱与矽线石猫眼区分开，因为磷灰石猫眼在（）处有吸收线。	
（A）444nm（B）470nm（C）580nm（D）653.5nm	
70、锂辉石的摩氏硬度为（）。	
（A）5（B）9（C）6-6.5（D）6.5-7（A）5（B）9（C）6-6.5（D）6.5-7	
71、锂辉石具有两组（）。	
（A）极完全解理（B）完全解理（C）中等解理（D）不完全解理	
72、锂辉石属于（）。	
（A）等轴晶系（B）六方晶系（C）四方晶系（D）单斜晶系	
73、锂辉石的原石产出多呈（）。	
（A）菱面体习性（B）柱状习性（C）板状习性（D）八面体习性	
74、锂辉石的双折射率为（）。	
（A）0.008-0.010（B）0.014-0.027（C）0.054（D）0.009	
75、粉红色锂辉石在长波荧光仪显示（）。	
（A）红色荧光（B）蓝色荧光（C）橙色荧光（D）隋性	
76、锂辉石内部常见（）。	
（A）气液包体（B）睡莲叶状包体（C）金红石针包体（D）负晶	
77、粉红和紫色的锂辉石可在长波紫外光下呈（）荧光。	
（A）橙色（B）红色（C）蓝色（D）隋性	
78、以下能区分浅色锂辉石与绿柱石的方法是（）。	
（A）看偏光性（B）观察多色性（C）看颜色（D）测折射率	
79、透辉石有两组柱面（）。	
（A）不完全解理（B）完全解理（C）中等解理（D）极完全解理	
80、透辉石常以（）晶形产出。	
（A）双锥状（B）桶状（C）板状（D）柱状	
81、铬透辉石呈现（）。	
（A）黄色（B）红色（C）绿色（D）紫色	
82、透辉石常见（）。	
（A）二十四射星光（B）四射星光（C）六射星光（D）十二射星光	
83、形成星光透辉石的条件是，内部含有大量定向排列的（）。	
（A）气泡（B）裂隙（C）管状包体（D）负晶	
84、当透辉石内部含有大量定向排列的管状、片状包裹体时，会出现（）。	
（A）星光效应（B）变色效应（C）砂金效应（D）月光效应	
85、以下（）在透辉石中不可见。	
（A）气液包体（B）负晶（C）针管状包体（D）固态包体	
86、翠榴石与透辉石外观相似，但放大观察翠榴石可见（）。	
（A）串珠状包体（B）蜈蚣足包体（C）睡莲叶包体（D）马尾丝状包体	
87、榍石属于（）。	
（A）硅酸盐（B）磷酸盐（C）氧化物（D）碳酸盐	
88、榍石属于（）。	
（A）斜方晶系（B）三斜晶系（C）单斜晶系（D）等轴晶系	
89、榍石呈现（）。	
（A）树脂光泽（B）珍珠光泽（C）蜡状光泽（D）金刚光泽	
90、榍石的多色性呈现（）。	
（A）浅黄色/褐橙色/褐黄色（B）浅黄色/无色/褐色（C）无色/红色/褐色（D）褐橙色/无色/浅黄色	
91、可见后刻面棱重影的宝石是（）。	
（A）蓝宝石（B）榍石（C）尖晶石（D）石榴石	
92、多色性呈现浅黄色/褐黄色/褐橙色的宝石是（）。	
（A）榍石（B）方解石（C）坦桑石（D）堇青石	
93、在正交偏光镜下，黄水晶与榍石呈现（）。	
（A）全暗（B）四明四暗（C）全亮（D）异常消光	
94、萤石的摩氏硬度是（）。	
（A）7（B）4（C）6.5（D）7.5	
95、萤石颜色非常丰富，但那一种颜色比较稀少（）。	
（A）蓝色（B）紫色（C）红色（D）黄色	
96、萤石属于（）。	
（A）等轴晶系（B）六方晶系（C）四方晶系（D）斜方晶系	
97、萤石有（）组完全解理。	
（A）1（B）2（C）3（D）4	
98、放大检查时，可见萤石的（）。	
（A）色带（B）负晶（C）双晶纹（D）后刻面棱重影	
99、萤石的（）的性质导致其表面容易磨损。	
（A）密度（B）硬度，脆性（C）发光性（D）折射率	
100、萤石的硬度高于（）。	
（A）刚玉（B）长石（C）方解石（D）托帕石	
101、天然玻璃的主要化学成分是（）。	
（A）二氧化硅（B）铁铝硅酸盐（C）氧化铝（D）碳	
102、天然玻璃具有（）断口。	
（A）不规则（B）阶梯状（C）参差状（D）贝壳状	
103、玄武岩玻璃的著名产地在（）。	
（A）澳大利亚的昆士兰州（B）北美（C）巴西（D）斯里兰卡	
104、黑曜岩的折射率一般为（）。	
（A）1.718（B）1.49（C）1.63-1.65（D）1.43	
105、在正交偏光镜下观察天然玻璃常见（）。	
（A）全暗（B）全亮（C）四明四暗（D)异常消光	
106、放大观察天然玻璃，可见（）。	
（A）圆形气泡（B）负晶（C）金红石针（D）后刻面棱重影	
107、黑矅岩有些特殊品种表面呈现（)。	
（A）闪烁效应（B）彩虹状晕彩（C）猫眼效应（D）星光效应	
108、人造玻璃的折射率在（）。	
（A）1.6-1.7（B）1.5-1.7（C）1.4-1.7（D）1.3-1.7	
109、方解石在化学成份是（）。	
（A）碳酸钙（B）氧化铝（C）碳（D）二氧化硅	
110、可以观察到方解石的三组（）	
（A）极完全解理（B）完全解理（C）中等解理（D）不完全解理	
111、方解石具有强的（）。	
（A）双折射现象（B）火彩（C）色散（D）多色性	
112、由于方解石具有非常大的双折射，有时肉眼可见（）。	
（A）晕彩（B）星光效应（C）闪光（D）重影	
113、铬盐染绿的方解石，可有（）吸收线。	
（A）444nm（B）580nm（C）650nm（D）690nm	
114、1904年由（）化学家维尔纳叶研制成功。	
（A）美国（B）法国（C）英国（D）俄罗斯	
115、下列不属于焰熔法合成的是（）。	
（A）合成红宝石（B）合成尖晶石（C）合成立方氧化锆（D）合成金红石	
116、合成红色星光宝石是用（）合成的。	
（A）焰熔法（B）水热法（C）晶体提拉法（D）冷坩埚法	
117、人造钛酸锶是用（）合成的。	
（A）晶体提拉法（B）水热法（C）焰熔法（D）冷坩埚法	
118、下列不属于焰熔法合成的是（）。	
（A）合成红宝石（B）合成尖晶石（C）合成金红石（D）合成欧泊	
119、合成红宝石加入的着色离子是（）。	
（A）铁（B）铬和镍（C）铁和钛（D）铬	
120、合成金黄色蓝宝石加入的着色离子是（）。	
（A）铁（B）铬和镍（C）铁和钛（D）铁和镍	
121、合成紫色尖晶石加入的着色离子是（）。	
（A）铁（B）铬和镍（C）钴（D）钴和锰	
122、合成红色尖晶石中，氧化镁和氧化铝的比例是（）。	
（A）1:1（B）1:1.5（C）1:2（D）2:1	
123、区分焰熔法合成红宝石与红宝石时，要观测（）。	
（A）折射率（B）多色性（C）有无金红石或锆石等同生包体（D）偏光性	
124、以下可以在焰熔法合成红宝石中看见的包裹体是（）	
（A）弯曲生长纹（B）面包屑包体（C）细小气泡群（D）其他三项都正确	
125、区分焰熔法合成蓝宝石与蓝宝石时，要观测（）。	
（A）折射率（B）多色性（C）有无弯曲生长纹（D）偏光性	
126、焰熔法合成蓝宝石中在短波紫外线下常见（）。	
（A）红色（B）蓝白（C）黄色（D）粉色	
127、焰熔法合成尖晶石内部可见（）。	
（A）气泡（B）弧形生长纹（C）渣状包体（D）其他三项都正确	
128、助熔剂法最早用来合成（）。	
（A）合成变石（B）合成红宝石（C）合成祖母绿（D）合成蓝宝石	
129、以下不能由助熔剂法来合成的是（）。	
（A）合成尖晶石（B）合成红宝石（C）合成祖母绿（D）合成水晶	
130、以下可以由助熔剂法来合成的是（）。	
（A）合成钻石（B）合成红宝石（C）合成欧泊（D）合成水晶	
131、最早的助熔剂法合成红宝石的是（）。	
（A）查塔姆（B）维尔纳叶（C）克尼什卡（D）吉尔森	
132、助熔剂法合成祖母绿的温度约为（）℃。	
（A）600（B）800（C）1000（D）1200	
133、真正把合成祖母绿推向商业化生产的是（）。	
（A）维尔纳叶（B）德国Espig（C）克尼什卡（D）吉尔森	
134、以下不属于助熔剂法合成蓝宝石的鉴别特征是（）。	
（A）助熔剂残余（B）铂金小片（C）种金片（D）弯曲生长纹	
135、下列不属于水热法合成的是（）。	
（A）YAG（B）合成水晶（C）合成红宝石（D）合成祖母绿	
	136、下列不属于水热法合成的是（）。	
（A）合成红宝石（B）合成水晶（C）合成祖母绿（D）合成欧泊	
137、在相同的条件下，水热法无色合成蓝宝石单晶的生长速度是其他颜色合成刚玉类晶体生长速度的 （）倍。	
（A）1.5-2（B）2-3（C）3-4（D）0.5-1	
138、合成并辐照生成浅蓝色水晶加入的着色离子是（）。	
（A）铁（B）铬（C）钴（D）锰	
139、水热法合成祖母绿可见（）。	
（A）雨丝状包裹体（B）种晶片（C）方解石（D）云母	
140、放大观察宝石内部的（）是水热法合成蓝宝石的重要包裹体特征。	
（A）六角形铂金片（B）弯曲生长纹（C）气泡（D）水波纹	
141、冷坩埚法用来生产（）。	
（A）合成红宝石（B）合成立方氧化锆（C）合成祖母绿（D）合成尖晶石	
142、钻石与合成立方氧化锆可用（）区分。	
（A）折射仪（B）偏光仪（C）热导仪（D）分光镜	
143、紫色玻璃常添加（）制作而成。	
（A）Pb（B）Au（C）Co（D）Mn	
144、大多数玻璃破碎后具（）断口。	
（A）锯齿状（B）参差状（C）平直（D）贝壳状	
145、砂金玻璃主要用来仿制（）。	
（A）日光石（B）碧玺（C）红宝石（D）欧泊	
146、玻璃猫眼的纤维管一般是（）。	
（A）三角形（B）正方形（C）菱形（D）六边形	
147、拼合石较常见（）。	
（A）二层石、三层石（B）二层石、四层石（C）三层石、四层石（D）二层石、多层石	
148、石榴石为顶的拼合石冠部的红色石榴石主要为了（）。	
（A）美观（B）增加颜色（C）增加耐久性（D）便宜	
149、下列宝石经过辐照改色后，属优化类的是（）。	
（A）钻石（B）水晶（C）绿柱石（D）托帕石	
150、以下属于祖母绿优化的是（）。	
（A）染色（B）充填有色油（C）充填无色油（D）覆膜	
151、以下不属于珍珠处理的是（）。	
（A）染色（B）辐照（C）漂白（D）覆膜	
152、净度分级主要观察宝石的（）。	
（A）内部特征（B）外部特征（C）内外部特征（D）其他三项都不正确	
5	检测报告	
一、判断题（将判断结果填入括号中。正确的填“√”，错误的填“×”）
1、含Pb玻璃裂隙充填红宝石属于宝石的处理。（）
2、早期裂隙发育的祖母绿主要采用注无色油的方法进行充填处理，但耐久性差。（）
3、红宝石常见裂隙充填处理。（）
4、铅玻璃充填钻石在暗域照明下为蓝绿色闪光。（）	
5、人工宝石包含合成宝石、人造宝石、拼合宝石和再造宝石。（）	
6、在所有人造宝石材料前，都应该加“人造”二字。（）	
7、拼合宝石的定名可以在材料名称之后加“拼合石”三字。（）	
8、再造宝石的定名是在天然珠宝玉石基本名称后加“再造”二字。（）	
9、优化方法需要在珠宝玉石名称中体现。（）	
10、不能确定是否经过处理的珠宝玉石，在名称中可不予表示。（）	
11、珠宝玉石饰品按珠宝玉石名称+饰品名称定名。（）	
二、单项选择题（选择一个正确的答案，将相应的字母填入题内的括号中）
1、以下常用裂隙充填的宝石是（）。	
（A）红宝石（B）钻石（C）翡翠（D）其他三项都正确	
2、裂隙充填处理宝石，采用各种充填材料是（）。	
（A）油（B）人造树脂（C）玻璃（D）其他三项都正确	
3、红宝石的含Pb玻璃裂隙充填处理属（）。	
（A）充填（B）改善（C）优化（D）处理	
4、早期裂隙发育的祖母绿主要采用注（）的方法进行充填处理，但耐久性差。	
（A）无色油（B）有色油（C）无色胶（D）有色胶	
5、翡翠充填使用的渣化剂为（）。	
（A）氢氧化铝（B）氢氧化钠（C）氢氧化铁（D）氢氧化亚铁	
6、以下采用高铅玻璃材料为充填物的充填处理宝石是（）。	
（A）红宝石（B）祖母绿（C）翡翠（D）其他三项都正确	
7、翡翠裂隙充填又称为（）货翡翠。	
（A）A（B）B（C）C（D）B+C	
8、以下常用裂隙充填的宝石是（）。	
（A）红宝石（B）祖母绿（C）翡翠（D）其他三项都正确	
9、以下采用高铅玻璃材料为充填物的充填处理宝石是（）。	
（A）红宝石（B）祖母绿（C）翡翠（D）其他三项都正确	
10、铅玻璃充填钻石在（）照明下为蓝绿色闪光。	
（A）暗域（B）亮域（C）顶部（D）散射	
11、铅玻璃充填红宝石显微镜下为（）闪光。	
（A）蓝色（B）红色（C）绿色（D）黄色	
12、铅玻璃充填红宝石显微镜下沿原裂隙处呈面状分布的（）。	
（A）两相包体（B）管状包体（C）气泡群（D）矿物	
13、扩散处理的蓝宝石按国标正确定名是（）。	
（A）蓝宝石（B）蓝宝石(处理)（C）处理蓝宝石（D）优化处理蓝宝石	
14、以下属于人造宝石的是（）。	
（A）合成红宝石（B）合成尖晶石（C）合成立方氧化锆（D）GGG	
15、一颗合成的黄色的蓝宝石应定名为（）。	
（A）合成蓝宝石（B）黄色蓝宝石（合成）（C）人造蓝宝石（D)黄色蓝宝石（人造）
16、以下定名正确的是（）。	
（A）合成蓝宝石变色（B）林德祖母绿（C）合成星光红宝石（D）人造尖晶石	
17、一颗合成的红宝石正确定名为（）。	
（A）红刚玉（B）合成红宝石（C）鲁宾石（D）合成品	
18、一颗人造的玻璃正确定名为（)。	
（A）天然玻璃（B）玻璃人造（C）人造玻璃（D）玻璃	
19、关于人造宝石，以下定名错误的是（）。	
（A）人造钇铝榴石（B）人造钇镓榴石（C）奥地利钻石（D）人造钛酸锶	
20、关于人造宝石，以下定名正确的是（）。	
（A）人造塑料（B）人造钇铝榴石（C）奥地利钻石（D）苏联钻	
21、GTD是指（）的拼合石。	
（A）尖晶石（B）祖母绿（C）红宝石（D）石榴石	
22、一颗红宝石和合成红宝石的拼合石应定名为（）。	
（A）红宝石拼合（B）拼合红宝石（C）拼合合成红宝石（D）红宝石（拼合）	
23、再造的琥珀应定名为（）。	
（A）琥珀再造（B）再造琥珀（C）琥珀（D）琥珀（再造）	
24、再造的绿松石应定名为（）。	
（A）再造绿松石（B）绿松石（C）绿松石再造（D）绿松石（再造）	
25、人工宝石中，（）宝石的定名可以加在组成材料名称的后面。	
（A）合成（B）人造（C）拼合（D）再造	
26、一颗用玻璃仿的水晶，应定名为（）。	
（A）仿宝石（B）仿水晶（玻璃）（C）玻璃仿水晶（D）水晶模仿石	
27、以下对于钻石的模仿石定名有误的是（）。	
（A）钻石模仿石（B）仿钻石（水晶）（C）仿钻石（D）仿钻石（玻璃）	
28、“仿钻石”不是指（）。	
（A）合成立方氧化锆（B）玻璃（C）钻石（D）水晶	
29、经过热处理的红宝石应定名为（）。	
（A）红宝石（热处理）（B）热处理红宝石（C）红宝石（优化）（D）红宝石	
30、经染色的玉髓应定名为（）。	
（A）玉髓（染色）（B）玉髓（C）玉髓（处理）（D）染色玉髓	
31、经辐照的水晶应定名为（）。	
（A）水晶（B）辐照水晶（C）水晶（处理）（D）处理水晶	
32、一颗经过漂白、充填的翡翠定名有误的是（）。	
（A）漂白、充填翡翠（B）翡翠（漂白、充填）（C）翡翠（D）翡翠（处理）	
33、一颗充填了Pb玻璃的红宝石应定名为（）。	
（A）红宝石（充填）（B）红宝石（优化）（C）优化处理红宝石（D）红宝石	
34、对于下列非镶嵌的珠宝玉石饰品，定名错误的是（）。	
（A）翡翠手镯（B）手镯（C）翡翠（D）独山玉	
35、一条由碧玺作为主要宝石，石榴石和水晶作为辅石的手链，下列定名正确的是（）。
（A）手链（B）“碧玺”“石榴石”“水晶手链”（C）手链（D）水晶	
36、一种天然玉石，当它内部硬玉含量高于角闪石时，以下定名正确的是（）。	
（A）硬玉-角闪石（B）硬玉（C）角闪石-硬玉（D）角闪石	
37、以下对于和田玉制成的平安扣，定名正确的是（）。	
（A）和田玉挂坠（B）平安扣（C）透闪石、阳起石（D）透闪石、阳起石挂坠	
38、黄金含量为75%的钻石项链应定名为（）。	
（A）18K金项链（B）钻石项链（C）18K金钻石项链（D）其他三项都正确	
39、以红宝石作为主石，钻石作为辅石的胸针可以定名为（）。	
（A）刚玉（B）刚玉胸针（C）胸针（D）红宝石胸针+附注说明其他宝石品种	
[bookmark: _GoBack]40、一枚内部含有Au750印记的红宝石戒指，应定名为（）。	
（A）红宝石戒指（B）18K金红宝石戒指（C）Au750戒指（D)Au750	

